❷ 新聞剪影

2014-01-22 聯合報 第B2版 大台中綜合新聞

爭議多年 中科3期 確定進入二階環評 環保署做出決議 中科局「將配合辦理」 但廠商是否停工 等國科會通知

(陳秋雲/台中報導)

中部科學園區后里七星基地環評爭議紛擾,環保署環評大會昨天決議,要求中科3期七星基地辦理第2階段環評作業,即部分環評作業需重作,中科管理局表示將配合。

但廠商早已進駐運作,重作環評是否要停工,中科將等國科會通知。

環保署昨召開254次環評大會,作出重大決定。結論基於行政法院對現行環評法制認知及踐行二階環評的程序,認定藉由擴大資訊公開及公眾參與層面,有助於化解各界歧見,充分保障民眾程序參與權利,決議中科三期的七星基地須辦理「二階環評」程序。

中科管理局昨緊急會議,下午表示「將配合辦理」。不過中科管理局說,七星基地依環評法相關規定,提送環保說明書至環保署審查通過,辦理園區開發及營運工作,「且廠商營運至今對環境並無重大影響」,園區環評結論採取比國家標準更嚴格的要求,營運以來,並未違反環評承諾事項而受罰。

環評會要求中科作二階環評,應擴大資訊公開及公眾參與層面,有助化解各界歧見,充分保障民眾程序 參與權利。

中部科學園區第3期七星基地開發案2006年6月30日通過環保署環境影響評估審查,事後后里區6名農民不滿環評草率過關,委託律師林三加控告環保署,指環評審查過程不但行政力介入,且未評估居民健康風險、地下水汙染及農業用水等,主張環評審查無效。

中科七星基地主要供友達科技公司生產,但開發基地位在斷層帶,開發案用水量龐大,運轉後曾造成全鄉多數農民面臨休耕,並遭指控廢水排放汙染大甲溪下游農作。后里地區農民爲維護生計多次北上到立法院、行政院陳情抗議。當時不少環評委員主張,此案對環境有重大影響,應進入第二階段審查,做更謹慎的評估。